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BEVEZETÉS
Szeged város úthálózatát az 1879. március 12-i árvizet követő újjáépítéssel korszerűvé tették. 
A körutas, sugárutas rendszer a XXI. században is alkalmas a megnövekedett közúti forgalom 
fogadására. A XX. század elejétől korszerű villamoshálózat, majd az autóbusz közlekedés 
biztosította a helyi polgárok szállítását. A város helyzetéből következően 60-as évektől folya
matosan nőtt a helyi és az átmenő gépkocsiforgalom, és ezzel együtt a kömyezetterhelő 
szennyezőanyag kibocsátás. Szeged város földrajzi fekvése kedvezőtlen a légköri szeny- 
nyeződés továbbszállítása szempontjából. A várostervezők a panelprogrammal párhuzamosan 
növelték a zöldfelületet. A légszennyező hatás csökkentése érdekében mintegy 50.000 díszfát 
és 300 ha zöldfelületet tartanak fenn. A városi növényzet alapvető szerepet játszik a levegő
tisztaság-védelemben. Jelenleg folyik a város fáinak egyedi fakataszter felmérése.

IRODALMI ÁTTEKINTÉS
Magyarországi közepes-, és nagyvárosaiban a légszennyezés főbb forrásai a fűtés, az ipari 
tevékenység és a gépjármű közlekedés. A légszennyezés létrejöttében a források jellemzői, a 
városkörnyék adottságai, a meteorológiai állapot és sajátos „hősziget” jelenség is szerepet 
játszik. A légszennyezettség kedvezőtlen állapotait tájékoztatással, önmérséklettel és tudatos
tervszerű beavatkozással lehet mérsékelni. [5]

Az ország területét a légszennyezettségi értékek alapján a 4/2002 (X. 7.) KvVM sz. rende
let légszennyezettségi agglomerációkba és zónákba sorolja be. Az 1/2005 (I. 13.) KvVM sze
rint Szeged zónacsoport szerinti besorolása: Kén-dioxid: F; nitrogén-dioxid: C; szén-mono- 
xid: E ; szilárd (PMio); D; benzol: E; talajközeli ózon: B. [5]

Szeged légszennyezettsége közepes, szilárd anyag (PMio) kivételével.

A SZEGED VÁROS FENNTARTHATÓSÁG SZEMPONT-RENDSZERE

A fenntartható közlekedés jellemezhető az alábbi szempontok figyelembe vételével:
-  tömegközlekedés elérhetősége, tömegközlekedés megfelelő sűrűsége;
-  vasúti csomópontok elérhetősége;
-  személygépjármű/tehergépjármű használata;
-  városi átmenő forgalom számára elérhető útvonalak és azok környezeti hatása, elkerülő 

utak megléte és használata;
-  környezetkímélő közlekedési módok használatára ösztönzés.

A térszerkezet „érrendszerében” is elindultak kedvező folyamatok. A külső körút a (Felső- 
Tiszaparttól a Szabadkai útig) jelentős forgalmi terhelést vesz át a Nagykörúttól. A 43-as út 
teherforgalma csökkent az M43-as autópálya üzembe helyezésével. A Belváros tehermentesí
téséhez, a pólus-funkciók ellátásához nélkülözhetetlen Déli Tisza-híd tervezési-területelő- 
készítési folyamata elindult.



Elkészült a Nyugati elkerülő út Szabadkai út -  Dorozsmai út közötti szakasza, amely a tér
ség és az ipari-kereskedelmi területek kiszolgáló forgalmától részlegesen mentesíti a belső 
úthálózatot. A Nyugati elkerülő út befejező szakaszának építése -  Dorozsmai út -  Budapesti 
út között -  2009-ben elkezdődött. 2005-ben átadásra került az M5-ös autópálya szerb határig 
tartó szakasza.

A zöldfelület-gazdálkodás
A közlekedés területfoglaló, ezért a közlekedési terület / zöld terület arány ésszerű szinten tar
tása fontos feladat. A felület gazdálkodás néhány jellemzője:

-  zöld felületek nagysága és elhelyezkedése;
-  a zöldterületek folyamatos megújítása révén javítani lehet a környezeti minőséget;
-  alternatív zöldfelület növelési lehetőségek keresése.
Szeged város térszerkezete kialakulásától napjainkig jelentősebb torzulások nélkül szinte 

organikusan fejlődött. A XXI. század nagyobb beavatkozások nélkül, fenntartható módon 
továbbfejleszthető városszerkezetet örökölt. A város valamennyi terület-felhasználási eleme 
továbbfejleszthető, alakítható a jelen és a jövő elvárásaihoz. Különösen kedvező adottság, 
hogy a városközpont fejlesztésére a Tisza mindkét partján van lehetőség. A zöldfelületek lát
szólagos hiányát a folyó és a hullámtér megfelelő fejlesztésével pótolni lehetséges.

A közlekedési tér és a zöldfelület harmóniája

A zöldfelület szerepe a közlekedés szennyező hatásának csökkentésében és a szennyezés 
mennyiségi meghatározásában
A légszennyezési-szennyeződési folyamat három fő szakasza: az emisszió, a transzmisszió és 
az immisszió. A folyamatok rendkívül összetettek, ezért csak modellezéssel és adatgyűjtéssel 
lehet áttekinteni és a beavatkozásokat megtervezni, elvégezni.

Az imissziós ellenőrző-hálózatoknak két fő típusát különböztetjük meg. Az egyik a regiszt
rációs, vagyis a folyamatos on-line monitoros eljárást; a másik pedig a rendszeres szakaszos 
mintavételezésű eljárást alkalmazza. Az utóbbi módszerrel kialakított hálózat telepítése ke
vésbé költséges. A mérőpontok reprezentatív kijelölései a hálózaton belül a vizsgálat céljától 
függenek. Például forgalmas útkereszteződés esetén, ha az emberi egészségügyi terhelésre 
vagyunk kíváncsiak, akkor a mintavételi helyek elhelyezkedése 1,5 m magasságban kell hogy 
legyen. Háttérszennyezettség megállapításnál a mintavétel a nagyobb településektől minimum 
100 km távolságban, földi és légi útvonaltól nem érintett ponton történik. Települések alap
terhelésének mérésénél az Egészségügyi Világszervezet követelményei irányadóak.



Az levegőből kiülepedő por mennyiségének mérése alapján: A légtérben lévő ülepedő, szi
lárd szennyezők mennyiségének meghatározása gravimetriás módszerrel: a gyűjtőedény adott 
felületére időegység alatt leülepedett por vízoldható és vízoldhatatlan frakciójának tömeg
mérésével. [9]

A légszennyezettség és a zöld felületek kölcsönhatásait alaposan ismernünk kell, hogy a 
terhelés csökkentésére képesek legyünk.

A növények reakciói a légköri szennyezésekre
Mind a növény-, mind pedig az állatvilágban szép számmal vannak jelen fajok, amelyeket 
összefoglaló néven a környezetszennyezés biológiai indikátorainak nevezzük. A bioszféra 
minden élő eleme közvetlenül kapcsolatban van a levegővel, aktív módon reagál a szennyező
anyagok jelenlétére.

Bio indikátorok
Az élőlények eltérő érzékenysége alkalmas arra, hogy az érzékenyebbek mintegy jelezzék a 
környezeti veszélyt az ember számára. Ezen fajok lehetnek negatív vagy pozitív jelzéssel bíró 
indikátorok. A jelzések lehetnek:

-  Makroszkopikus tünetek: levél nekrózis (elhalás), levélklorózis (sárgulás), növekedésbeli változás.
-  Mikroszkopikus tünetek: citológiai károsodás (plazmolízis, kloroplasztisz deformáció), 

öko fiziológiai károsodás (légzési, asszimilációs, fotoszintetikus folyamatok változása) 
biokémiai károsodás (enzimaktivitás, sejthártya permeábilitás változása), kémiai változás 
(a szennyezőanyag felhalmozása).

A biológiai indikáció használatának előnyei:
Tükrözik a környezeti tényezők komplex hatását.
A körülményes fizikai és kémiai mérések helyettesíthetők a biológiai hatások tanulmányozásával. 
Szemléletesen követhető a környezeti változások foka (rátája) és iránya.
Az ökoszisztémák működését, viselkedését változtatják meg a felhalmozódó (akkumulálódó) szennyező anyagok. 

Biológiai indikátorok előnye:
-  Bizonyos karakterisztikus elváltozásokkal az imisszió méréssel nem kimutatható lég- 

szennyező anyagok veszélyét megmutatják.
-  Olcsóbb, mint a monitoros vizsgálat, amely éppen a jelentős költségei miatt csak pont

szerű értékeket ad. Ezzel szemben a bio indikátorok lehetőséget nyújtanak egy egész te
rületet lefedő, kis raszteres imissziós hatásvizsgálatra.

Bio indikátorok hátránya:
-  A módszer előrejelzésre nem alkalmas, hisz a kapott értékek a megelőző időszakra vo

natkoznak.
-  Nehézséget jelenthetnek a meteorológiai adottságokból, és a növényi fejlettségből eredő, 

a növény érzékenységét befolyásoló különbségek.
Jó indikátorok
Lombos fá k :  S 0 2 érzékeny: szil, ffiz, bükk; S 0 2 rezisztens: babérfa; nehézfém 
érzékeny: gyertyán, korai juhar; Nehézfém rezisztens: ecetfa, ezüstfa, akác; 
légszennyező anyagokra kevésbé érzékeny: vörös tölgy;
Tűlevelű fá k :  S 0 2 érzékeny: jegenye, luc, douglas fenyő; fluor érzékeny: luc
fenyő; nehézfém érzékeny: luc, erdei, douglas fenyő. A tiszafa akkumulálja a 
nehézfémeket -  ólom, réz, Hg, Cr. A szaprofita gombák jelentős hányada 
nehézfém jelző. A zuzmók alacsony a klorofill tartalom lassúbb az anyagcsere 
kisebb regenerációs képességük miatt érzékenyek a szennyeződésekre. Érzé
keny: S 0 2, NOx, ózon, fluorid, növényvédőszer, műtrágya, radioaktív anyag.

Tervezett környezet



Biomonitoring rendszer
Kiss, és Vidovenyecz, [10] Szeged környezeti terhelését vizsgálta a városi fák levelére ülepe
dő por és a faszövetbe beépülő nehézfémek vizsgálata alapján. Megállapítást nyert, hogy a 
fákban felhalmozódott nehézfémek mennyisége jelentősen megnőtt.

A szegedihez hasonló, a por jellegű szennyeződéseket a mintavételi területen lévő fák 
leveleiről leoldott anyag kémiai analízisével vizsgálták Nyíregyháza az Európai Bizottság 
Környezetvédelmi Főigazgatósága által kiírt LIFE Environment program megvalósulása 
során. Ez esetben a növényt, mint szubsztrátumot használták. Ezzel a módszerrel a nehézfém
tartalom és a policiklikus aromás szénhidrogének (PAH) mérhetők.

ÖSSZEFOGLALÁS
Szeged város helyi és átmenő közlekedésének légköri szennyezés csökkentése érdekében je
lentős fejlesztésre van szükség a zöldfelület bővítés érdekében.
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Abstract
The road-system of Szeged was modernized after the flood at 12 March in 1879 by recon
struction. Boulevard, avenue system is suitable for the reception of the huge amount of high
way traffic in the XXI. century as well.
From the beginning of XX. century, modem tramway network, then bus traffic have been 
supported the transport of local citizens. Because of the city’s position from the ‘60 the 
amount of local and transit traffic have been increased as well as pollution outlet.
Szeged city’s geographical location is unfavourable from the pollution forward transportation 
point of view.
City designers had increased the amount of green areas parallel with panel programmes.
To reduce the effect of air pollution 50000 ornamental trees and 300 hectare green areas are 
maintained.
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